

一股“新时尚”风潮正席卷新泾全镇

2019年7月1日起,《上海市生活垃圾管理条例》将正式实施,标志着整个上海市开始步入垃圾分类的强制时代。垃圾分类是功在当下、利在千秋的实事工程,也是势在必行的事。现阶段,新泾镇全镇掀起了一股追逐“新时尚”的风潮。

男女老少齐上阵 志愿服务为大家

垃圾分类说起来容易,做起来却并不是一件容易的事情。截止至3月31日,新泾镇33个居民区全面启动居民生活垃圾分类两定工作,打响生活垃圾分类攻坚战。在这场没有硝烟的攻坚战中,老百姓愿不愿意分、会不会分、能不能分好都是至关重要的因素。

因此,志愿者队伍成为了社区垃圾分类工作的重要角色。志愿者需要每条在垃圾厢房执勤,配合开展绿色账户积分扫卡,对于不能正确进行垃圾分类投放的居民进行宣传教育,并示范居民如何正确分类及投放。

为了形成镇域内各小区共同参与垃圾分类的良好氛围,各居民区党总支通过张贴招募公告、电话、网络等形式,招募垃圾分类志愿者。同时依托党建引领,召集楼组长、社区党员等积极参与,营造整个辖区内共同参与垃圾分类的良好氛围。为了让志愿者更好地引导居民正确进行垃圾分类,各居民区党总支通过培训、游戏互动等方式,为志愿者详细讲解了各种垃圾的分类法、如何正确投放,以及日常生活中的分类小知识等。使志愿者们对垃圾分类的好处、方法、处理流程有了更深一层的了解。

“外婆,快点!时间到啦!大家要出来扔垃圾啦,我们赶快走吧。”一到晚上六点半,小森森就会早早拿好志愿者装备,急切地催促外婆去宣传垃圾分类。一老一小,大手牵着小手的身影,是小区里一道亮丽的风景线。还在上幼儿园的小森森是淮阴居民区垃圾分类志愿者中年龄最小的。



学校为学生开展垃圾分类培训

淮阴居民区3月31日正式启动垃圾分类工作后,得到了居民们的热烈响应,大家都踊跃报名,积极参与志愿服务。小森森的外婆就是首批垃圾分类志愿者之一。小森森被外婆的志愿者工作吸引,自告奋勇穿起外婆的马甲,拿着宣传喇叭,学着外婆的样子有模有样地进行垃圾分类宣传。就这样,小森森就成为了居民区里年龄最小的“志愿者”。如今在新泾镇各居民区,越来越多的居民愿意站出来,充当起垃圾分类工作的践行者、宣传者,形成了一股“垃圾分类新时尚”的热潮。男女老少,身体力行,建设绿色环保、和谐美丽的家园,志愿服务理念也得以传承和发扬。

垃圾分类进校园 争当时尚小达人

俗话说:教育要从娃娃抓起,垃圾分类意识也应从小培养。今年,新

泾镇域内的各所学校都把垃圾分类作为了一门必修课。当垃圾分类遇上小朋友,会碰撞出怎样的火花呢? “为什么要垃圾分类呢?” “怎么进行垃圾分类呢?” “垃圾还有用吗?”……南新幼儿园里,天真浪漫的孩子们提出了好多垃圾分类的问题。为了有效地帮助孩子们学会垃圾分类的正确方法,今年起教职员开展了多项学习垃圾分类的活动,并针对小班、中班、大班不同年龄的小朋友,设计了适合不同年龄幼儿理解垃圾分类的教案,孩子们在学习在玩一玩、分一分,让垃圾分类的理念从小渗透到孩子们的生活中去。

复旦中学充分利用舆论宣传阵地,积极设置多种有效载体,面向全校师生开展不同形式的垃圾分类宣传活动。例如学校举行主题为“垃圾分类,你我先行”的升旗仪式;通过学校微信平台发送“生活垃圾怎么分”的小程序;开展垃圾分类的主题班会和主题教育课,让学生学

会垃圾分类并提倡减少一次性物品的使用量;在“文化艺术节”期间开展“环保金点子”的创意比赛活动;利用教学楼各楼道宣传栏精心做好垃圾分类宣传氛围布置等。各项活动的开展,使同学们逐步形成了垃圾分类意识、环保意识和可持续发展意识。

适存小学在推广垃圾分类工作中举办了知识竞赛。竞赛围绕垃圾分类的原则、意义和种类等内容展开。既促使同学们理解相关政策,又能学有所用,在实际生活中对各类垃圾进行准确的投放。新泾镇域内各学校正以其积极向上的精神风貌,潜移默化地影响着下一代参与到垃圾分类中来,为垃圾分类工作的推广添砖加瓦,为保护生态环境贡献力量。

多方合力推进 社区单位追逐“新时尚”

各居民区、学校如火如荼开展垃圾分类工作的同时,新泾镇的社区单位也积极响应垃圾分类的号召。为指导相关工作开展,新泾镇对镇域企事业单位进行多次走访、组织培训、建立社区单位垃圾分类微信平台,与镇域的机关事业单位、大型商业体、楼宇等联合推进垃圾分类工作。

为做好相关工作开展,新泾镇积极引入社会组织参与工作,深入社区单位了解垃圾分类工作推进情

况,协助做好推广工作。

新泾镇邀请专业垃圾分类培训机构,为镇域18家规模企事业单位进行上门培训,走进公安系统、企业、医院等进行宣传培训,向大家发起了“垃圾分一分,环境美十分”的号召。

例如新泾镇牵头开展武警上海市总队某部开展垃圾分类专题培训会,特邀长宁垃圾分类形象大使邓晶为武警官兵讲解垃圾分类知识,通过生动活泼的案例、风趣幽默的提问、丰富详实的数据深化垃圾分类理念,使垃圾分类融入到武警官兵的日常行动中。一支队机关支部及20个中队共2000余名官兵通过电视电话会议系统参加。

下一阶段,新泾镇将继续对社区内重点单位进行检查,针对存在问题的、推进成效不显著的单位,加大力度重点整改,推动社区单位做好日常管理运行工作,参与营造全镇推进垃圾分类工作的氛围。

沿街商铺齐分类 实现覆盖“零死角”

为进一步在镇域内全面覆盖垃圾分类工作,今年2月25日起,新泾镇域范围内1311家沿街商全面实行生活垃圾分类上门收集。经过前期摸底排查工作,镇域内共27条道路按照路段及店面数量分成9条收运路线,每条收运路线配备一干一湿两辆电动三轮车负责收运工作。

上门收集实行伊始,新泾镇协调环卫作业公司、城管、市场监管所以及市容管理辅助力量共同监督、指导镇域范围内所有沿街商铺生活垃圾分类收集工作,让沿街商铺在初期养成良好的分类习惯,便于今后对商铺的日常管理。针对个别不配合垃圾分类工作的商铺,将进行上门宣传、督促,对于反复告知,仍不配合的商铺,将联合城管、派出所等执法力量,对商铺进行处理。

截至目前,镇域内所有沿街商铺的垃圾分类收集工作已初见成效,沿街商铺垃圾分类收集知晓率为100%,商铺参与率目为90%左右,垃圾分类准确率为85%左右。平均每日收集湿垃圾1.5吨左右,干垃圾2吨左右,垃圾分类实效较好。

生活垃圾分类是一项长期性的工作,只有起点,没有终点,推进垃圾分类工作任重而道远。新泾镇力争5月底前完成垃圾分类示范镇创建工作,打赢打好这场生活垃圾分类的攻坚战和持久战,使垃圾分类新时尚在新泾镇蔚然成风!



沿街商铺配合垃圾分类



社区单位四分分类情况